

Advertencias

EL PAIS se publicará provisionalmente todos los sábados—Toda la correspondencia literaria ó administrativa dirijase al Director No se devuelven los originales.

Director propietario

FLAVIANO GONZALEZ SANCHEZ
Redacción y Admón.: Juan de Dios Guerra, 41, bajos

Suscripción

En Puerto Real: un mes, 0'50 ptas.— Fuera de Puerto Real, 2'00 pesetas trimestre.—Pago adelantado.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.—Número atrasado: 15 céntimos.

Se ha puesto a la Iglesia en manos de Lutero, señores comerciantes

Una Junta general celebrada sin número suficiente para tomar acuerdos de esa naturaleza.— Se impone una nueva votación que represente el sentir general y no la conveniencia de Ortega y su acólito.

El viernes, por la noche, se celebró Junta general en el Centro Industrial y Comercial.

No estará de más advertir, que a nuestra llegada nos salió al paso el portero, regateándonos nuestro indiscutible derecho de asistencia al acto, por los motivos que expusimos ya en otra ocasión.

A un portero, como es natural, no se le puede pedir otra cosa que pequeños rudimentos de sociología y urbanidad, y hubimos de sufrir algunas impertinencias del fámulo, que el Presidente, con su oportuna llegada, resolvió.

No nos extraña esta conducta. Sabemos que los acontecimientos se han precipitado un tanto; que se ha procurado por todos los medios ocultarnos la gestión que se venía haciendo por la primera y célebre comisión para impedir que hablásemos la verdad desnuda y ponernos en disposición de que la opinión pública no fuese sorprendida.

Hemos llegado a tiempo de presenciar esa pantomima comercial e industrial, y no seremos nosotros los que callemos, para participar de la grave responsabilidad de ocultar lo ocurrido al público.

La Junta se citó para las nueve. Después de una hora de cabildos y combinaciones secretas, de la Comisión, muy cerca de las diez, dió comienzo el acto.

Para un acto de transcendencia grandísima, quizá el más importante de toda sociedad, asistieron unas 30 personas del total de socios, que lo hacen elevar a 70 o más.

Y con esta representación social se nombró la Directiva.

Nació con vicios de nulidad, sin número suficiente para tomar acuerdos de esa magnitud, y huelga decir que fué una pantomima.

Y aunque salieron electos personas dignísimas y respetables como don Bartolomé S. Villalobos, D. Celestino Fernández, D. Juan Campuzano y

D. Domitilo Herrera, que saldrían siempre, porque se lo merecen, cualquiera que fuese la Junta electora, hay otras, en cambio, que únicamente así, por sorpresa y de un modo amañado, podrían salir.

Representando establecimientos importantes hemos visto allí a los señores Villalobos, Campuzano, Hoyos, Celestino Fernández, Juan González, Domitilo Herrera, Arjona, Arca, José Fernández, J. Rodríguez, Modesto Bajo, Regino López, Santos Sacián y José Pineda.

El resto hasta treinta lo componían pequeños industriales, entre los que se encontraban personas ajenas al oficio, como D. Ricardo Márquez.

¡Ah! A D. Pedro Guerra también se le invitó (!)...

Faltando muchas, muchísimas casas de comercio e industrias muy importantes a la reunión, no era el momento apropiado para tomar un acuerdo de esa naturaleza, donde ha habido individuo que por ¡21! votos ha

atrapado un cargo. Todavía la palabra cobardes y malos ciudadanos no se ha borrado.

Un pobre diablo que después de insultar al comercio y vejar al pueblo, pretende meterse en el bolsillo a ese mismo comercio escarnecido por él, ¿no es como si la Iglesia se entregara en manos de Lutero?

Y por si esto no fuese bastante, se trata de un hombre que no hace mucho tiempo puso en ridículo el nombre de la Sociedad, abusando de la buena fe de personas honorables que él no puede representar en ningún momento y que lo desautorizaron inmediatamente.

Un hombre que sin haber nacido la Sociedad le buscó un compromiso, creándole dificultades por su irreflexivo e irresponsable modo de proceder, encaminando los primeros pasos de esa Sociedad hacia el campo de la política.

La Comisión organizadora, esa primera Comisión que ha procedido de

un modo tan obscuro, y de la que forman parte Rafael Ortega y el desacreditadísimo Robinsón, ha contraído una gravísima responsabilidad ante la Junta general al no convocarla a tiempo y darle cuenta de lo que ocurría; mucho más grave, si se tiene en cuenta que ella misma ha confeccionado una candidatura que la mayoría de los asociados ha votado de buena fe, pero que quizás hubiera modificado al conocer estos detalles, porque es vergonzoso, pero muy vergonzoso, poner en manos de un hombre fracasado políticamente, carcomido por las ambiciones personales bastardas, calumniador del comercio y vejador de un pueblo, las riendas de una Asociación de esa naturaleza.

¡Cuánta diferencia entre los procedimientos de la primera Comisión, la organizadora, y la segunda que se nombró! Parece mentira.

La argumentación que se opone a este razonamiento: Que como no hay comerciante que pueda distraer su tiempo en atender la Secretaría, se le da a ese individuo.

Ahora nos explicamos la precipitación con que se ha llevado a cabo la elección, precipitación recomendada tanto por Ortega y su acólito, quizás para no dar lugar a que pudieran enterarse de lo que había en el fondo de este asunto, porque este periódico lo iba a descubrir a tiempo.

Nadie osará decir que EL PAIS combatía esta fórmula por miras personales. No hemos aspirado a cargo alguno de esa Sociedad, pero aseguramos que no perteneceremos a ella mientras figure en su Directiva un hombre... (Continúa en la página 2.ª)

Ahora hacen falta los hombres de una pieza

Se presenta oportunidad para abolir para siempre una costumbre odiosa.—El descuento semanal a punto de desaparecer y con ello la muerte de la Cooperativa.—Venga una acción conjunta.—

Triunfo completo de la campaña honrada de "El País"

Se ha presentado la oportunidad para cortar de raíz la cabeza a ese pulpo odioso, a esa costumbre inmoral que representa el descuento semanal que se practica al obrero en la Constructora.

Firmes en nuestro propósito de perseguir cuanto se oponga a la libertad del obrero, hemos combatido con firmeza y decisión, alentados por ese propio elemento que tantas protestas ha hecho llegar hasta nosotros sobre el descuento que semanalmente se le practica en la Constructora, leoninos en la mayoría de los casos. Hemos visto con satisfacción llegar el triunfo de nuestra campaña honrada.

Según nuestras noticias, el nuevo gerente de la Constructora ha hecho público un aviso disponiendo que to-

do el obrero que no esté conforme con los descuentos que semanalmente se le practican en la Constructora, pueden hacerlo saber al percibir sus jornales, para que en lo sucesivo no se le descuente ¡un solo céntimo!

Se presenta la oportunidad de acabar con un bochorno y una vergüenza escandalosa, y acabar, si es posible, con esa Sociedad que lleva el nombre de Cooperativa, fundada para que mangoneen unos pocos y para abusar del obrero.

Ahora es cuando hacen falta hombres decididos que se unan para demostrar allí, en la misma factoría, que no están conformes con el descuento y abolir esa odiosa costumbre que los ha convertido en esclavos, en parias, durante tantísimo tiempo.

Sin abdicar de sus ideas, deben ir los hombres de la blusa, como un bloque, a manifestar su disconformidad con el descuento.

El País ha llamado a las puertas de la Ley y de la Justicia, y ha triunfado la razón y el derecho de los hombres de la blusa.

Y conste que lo ha hecho en nombre de esa honrada y sufrida clase trabajadora, a quien hoy nos dirigimos.

También tenemos noticias de que la Dirección de la Constructora ha aprobado la petición de los obreros de que se les abone el medio jornal de los días festivos.

Ha llegado la hora de que los derechos del trabajador sean respetados.

EL PAIS, que se ha puesto al lado del obrero en este asunto, como en el de las veladas, del que tenemos las mejores impresiones en favor de la causa, se congratula del triunfo alcanzado por esta publicación, que si a alguien se debe es, en primer término, a ese mismo elemento obrero, que le ha dispensado tan grata acogida desde el primer momento de su aparición.

¡Adelante, compañeros, valor y civismo!...

REPARANDO UNA INJUSTICIA

Lo que se ha hecho con el Coronel Labrador, es infame. Olvido imperdonable.

Si hay que caer, caeremos dignamente. — Atrás los granujas.

El coronel Labrador es una víctima de sus convicciones, de su hombría de bien y de su entereza.

No estamos identificados casi en nada, con el Sr. Labrador, el prestigioso jefe, aunque lo admiramos.

Pero nos rebelamos contra las injusticias y las porquerías.

El coronel Labrador se ha hecho digno de la confianza del obrero, y éste debe hacerse de la de él.

Debemos hacer algo para testimoniar este afecto que le dispensamos.

El defensor del obrero, el hombre digno, debe tener un hueco, aunque sea humilde, en la representación del honor de esta tierra.

El País quiere tener el civismo y el orgullo de dar un mentís a los explotadores de la conciencia obrera y a los aduladores de los que mandan, y organiza una suscripción para con su producto regalar una espada de honor al preclaro jefe, al hombre irreductible, que ha hecho un culto del deber.

A los obreros, los principales beneficiados con la obra de este hombre íntegro, corresponde la satisfacción de contribuir al homenaje de reparación que EL PAIS inicia.

La semilla está en el surco, y los hombres de la blusa, de buena voluntad y agradecidos, pronunciarán la última palabra.

	Pesetas.
Suma anterior.	20
D. Joaquín Osuna	2
C. L.	5
D. José Fernández	1
» Manuel Armario	1
» Manuel Grosso	1
P. P.	0 50
D. Francisco Castillo	1
» José Salgado	1
» Manuel Puyana	1
Sociedad Recreativa «Cervantes»	5
D. Manuel Mena	2
» Marceliano Yañez	5
A. G. S.	2
D. Francisco Toledo	5
Suma	52 50

España se despuebla

Ferrol 23.—Cada vez es más alarmante la emigración a América y a Nueva York.

Los vapores salen abarrotados, quedando en tierra muchos emigrantes por falta de alojamiento, y en espera de que salgan otros buques.

Gente de oficio, marcha bastante para Nueva York, algunos pertenecientes a la maestranza del Arsenal.

El número de campesinos que salen para la Habana es extraordinario. Todos van con la esperanza de ganar allí el dinero a montones.

PATRONOS Y OBREROS

El "gordo" en Ríotinto

Un aguinaldo espléndido

Ríotinto 23.—Reina indescriptible alegría entre los obreros de esta población, donde parece que haya caído el premio gordo.

La causa de ello es que la Compañía inglesa de Ríotinto ha repartido como aguinaldo entre sus obreros y empleados la suma de 750.000 pesetas.

Estos tres millones de reales, repartidos entre las familias de los trabajadores, han sido recibidos con la consiguiente alegría y vivas muestras de agradecimiento.

EDITORIAL BALANCE

A la temporada veraniega que se deslizó alegre y bulliciosa, ha sucedido el templado otoño. Nos hallamos hoy en plena estación invernal y fría. Y sugestionados por el tiempo vamos a hacer el balance de la gestión realizada por la situación actual.

Hemos podido observar, basándonos en los datos obtenidos por nosotros mismos, que la afluencia de forasteros, de bañistas, a este pueblo ha superado a la de años anteriores y es motivo para llenarnos de júbilo, pues indica que será mayor, sin duda, para otro la concurrencia de veraneantes.

Puerto Real ha proporcionado atractivo variado a esas familias que lo han elegido, entre los muchos lugares veraniegos que existen en la provincia, para pasar la temporada.

El acondicionamiento de los baños después del reciente arreglo del puente, el del paseo que hasta dicho lugar conduce y el aspecto de jardines dado al manchón municipal del muelle, son otras tantas mejoras que la colonia veraneante pudo advertir. Vestigios elocuentes del abandono de otras administraciones pasadas, que la actual ha hecho desaparecer, improvisando un bonito paseo público en un lugar destinado a pastar el ganado, y ser depósito eterno de carbonos, escorias y basuras.

El otro manchón de la plaza de la Iglesia y el antiguo bosque del Porvenir merecen también hoy la calificación de jardines.

Se ha realizado, sin gran esfuerzo, el milagro de atender, únicamente, lo que el abandono había destruido casi por completo.

Estas mejoras en los paseos, otras llevadas a cabo en las calles y las que se proyectan para muy pronto, aun tropezándose con una pobre Hacienda municipal, son datos que hablan de un modo elocuente en pro del buen deseo que anima a los actuales representantes del pueblo.

Perseverar en este empeño, sin flaquear un instante, es lo que el pueblo necesita y aplaudiremos siempre todo acto que signifique mejora pública, cualquiera que sean las personas que antepongan el bienestar público al suyo propio.

Es preciso que alguna vez lleguen a desecharse, como cosas inútiles, los viejos moldes, la rutina y la negligencia, reemplazándolos por la actividad; camino que puede conducir al bienestar general y al cumplimiento del deber.

La medida exacta del bienestar público debe anteponerse a todo. Hombres de recto proceder y de elevado criterio son los que Puerto Real necesita.

Conque manos a la obra. Adelante.

La iglesia en manos de Lutero

bre tan pequeño y que aspira a cubrir su fatuidad y su engreimiento con el nombre de ella.

Ya ven los que creían otra cosa, cómo demostramos que a EL PAÍS no le duelen prendas cuando se impone el sacrificio por la verdad. Lo demostramos en esta ocasión y lo demostraremos en cualquiera otra donde se nos haga comprender que los intereses particulares no se mueven ambiciosos.

Los intereses públicos, los colectivos, son los que defenderá EL PAÍS siempre, sean cuales fueren los medios que haya que emplear para combatirlos.

Sentimos sustentar ideas contrarias a algunos señores comerciantes, pues tenemos la satisfacción de contar en nuestro haber con la opinión favorable de muchos, muchísimos otros que han visto con muy malos ojos el rumbo que se ha impreso a la Sociedad.

Un dato que se presta a todos los comentarios, es el siguiente: En la votación se han otorgado votos a una misma persona, constando en las candidaturas muy confusamente a quién podrían pertenecer los votos. Los que presenciaron la elección sabrán también lo que decimos. ¿Y esto quién lo denunció en el acto?

Esto es tan informal y tan absurdo, que no se hace en la elección más censurable.

EL PAÍS se siente satisfecho, no obstante, porque lo apoya el público. El clamor lo escuchamos nosotros. Es una protesta casi unánime, y esto decide mucho del procedimiento que se iba a seguir. Detrás de la cortina vemos esconderse la mala yerba política.

Desinit in piscem...

A descender el velo nos aprestaremos nosotros, porque aquí todos nos conocemos.

El único acuerdo justo, la única medida acertada que se ha tomado el viernes, porque fué por unanimidad, es la designación para presidente de honor del Sr. D. Rafael de Hoyos, industrial acreditadísimo, honrado y digno, por lo cual su nombramiento lo aceptamos nosotros, no como un acto de justicia únicamente, sino como un caso de imprescindible necesidad que dará brillo a la Sociedad naciente.

Comparad este acierto con el des crédito de otro nombramiento, y sentireis rubor y remordimiento.

La plaza de Contador

La Dirección general de Administración publica el siguiente anuncio en la *Gaceta*:

«Vacante el cargo de Contador de fondos del Ayuntamiento de Puerto Real (Cádiz), dotado con el haber anual de 2.500 pesetas, por fallecimiento del que lo desempeñaba.

Esta Dirección general ha acordado se anuncie a concurso su provisión por término de treinta días; que descontados los festivos, expira el 29 del próximo mes de Enero, conforme a los artículos 19 y 20 del Reglamento de 23 de agosto último, durante cuyo plazo podrán presentar sus instancias en este Centro directivo los solicitantes que deberán reunir y acreditar las condiciones que en el expresado Reglamento se señalan, presentando además su hoja de servicios debidamente autorizada y la justificación de los méritos que aleguen; advirtiéndole que dejarán de ser cursadas las que no sean acompañadas de los documentos que justifiquen en aquellas condiciones.

Madrid 18 de Diciembre de 1916.

—El Director general, José Morote.

Los bailes de "Cervantes"

Con numerosa concurrencia, ha dado tres bailes, la Sociedad Recreativa «Cervantes», el sábado, domingo y día de pascuas.

El salón estaba materialmente ocupado, reinando mucho entusiasmo entre los asistentes.

Para esta noche se anuncia otro, y mañana domingo también se llenará el salón, seguramente.

El elemento joven ha hecho de la Sociedad el lugar de reunión predilecto.

Nos alegramos.

Sesión Municipal

En la sesión municipal del viernes 22, se aprobó el acta de la anterior y el pago de la cuenta del alumbrado, suspendiéndose por no haber más asuntos de qué tratar.

A nuestros favorecedores

La Dirección de este periódico desea felices pascuas y un próspero año nuevo a todos sus favorecedores, amigos y al público en general.

UN REVOLUCIONARIO EN EL PODER

LLOYD GEORGE, el animador de Inglaterra

En Francia, en España, en Italia la vida de este hombre no sería sino un noble ejemplo de lo que puede la voluntad unida a la inteligencia. Pero en Inglaterra, donde los altos destinos de la política están aun reservados a las clases aristocráticas, resulta un cuento de hadas, una aventura fantástica, casi una historia inverosímil. Figúraos, en efecto, la impresión que debe causar en el ánimo de una dama de Londres estas simples frases relativas al más grande, al único grande hombre que hoy existe en el Imperio británico: «Huérfano miserable, fué recogido por un tío suyo que era zapatero de una aldea del país de Gales y que lo educó pobremente.» El mismo Beriah Evans, a pesar de su gravedad de biógrafo oficial, ha titulado su libro «The Life Romance of Lloy George.» Y eso es, realmente, la existencia del ministro todo poderoso a quien hoy admira todo el mundo entero: una novela muy moral y muy inglesa, sin intrigas galantes, sin frivolidades, sin artes, pero tan llena de ideales elevados y de energía, tan impregnada de fuertes aromas bíblicos, que a veces llega a parecer un poema.

La primera página de la novela de Lloyd George ha sido escrita por el mismo: «Mi pobre tío—dice—no se casó nunca para poder cumplir el deber que consideraba sagrado, y que consistía en educar a los hijos de su hermana. Todo su tiempo, todo sus recursos toda su actividad para nosotros. Nuestra existencia era dura. Muy rara vez comíamos carne, y me acuerdo de que nuestro mayor lujo era la mitad de un huevo para cada uno de nosotros el domingo en el almuerzo.» El ilustre político escribe esto con melancolía pero sin amargura. Más orgulloso que el poeta alemán, que se complacía en hacer «pequeñas canciones con sus grandes penas», este legislador, este luchador, este revolucionario, se ha servido de sus propias miserias para predicar ante los fariseos del Parlamento un formidable evangelio de redención social. Un agitador que en un meegtin habla de las miserias del pueblo como un problema abstracto, no es sino un agitador. Un ministro de Hacienda que sube a la tribuna de la Cámara en Londres y que dice sus propias angustias, es un apóstol. No creo que se hayan pronunciado en los debates políticos de Europa palabras más bellas que las siguientes, dirigida a los lores: «¿Que es la pobreza? ¿La conocéis siquiera vosotros? Si no la conocéis, dad gracias a Dios que os ha librado de sus sufrimientos y de sus tentaciones. Si la conocéis, por haber visto a los que sufren de ella, rogad a Dios que os perdone por no haber hecho lo que pudierais haber hecho para remediarla. Un día vendrá en que este país ha de estremecerse por haber tolerado este estado de cosas, cuando tantos privilegiados no saben cómo emplear sus riquezas. Además de ser inhumanos y de ser injustos, cometéis un robo al negar al pobre obrero, su parte legítima en las riquezas de la nación. Los duques gruñen como cocheros y los lores juran como arrieros. Le pedimos algo para aliviar la suerte del proletario, y nos injuriamos. Le decimos: «Unos céntimos, nada más que una moneda de cobre», y nos responden que somos ladrones

y nos azuzan a sus perros para que ladren en contra de nosotros.» Antes de hablar así a los lores desde el banco de los ministros, Lloyd George había ya defendido, como diputado, todas las causas justas, sin miedo de ofender los sentimientos del pueblo. Porque este caudillo que tiene un alma franciscana y que predica con un ardor digno de Savonarola, no es más condescendiente con la masa cuyas penas lo conmueven que con los aristócratas cuyo fariseísmo lo exaspera. La historia de sus campañas oratorias durante la guerra sudafricana lo demuestra así. En aquella época, la unión sagrada no era nn dogma, y cada partido, cada grupo, cada personaje, consideraba la campaña según sus principios, sus conveniencias. Los grandes parlamentarios, no obstante, los Asquith, los Grey, los Rosebery, habíanse declarado desde el principio partidarios de la guerra y sostenían la política de Chamberlain. El mismo Campbell Bannerman apoyaba al Ministerio. El pueblo, la masa, no solo aplaudía la guerra sino que pedía la conquista de todo el África. Lloyd George, que militaba en las filas del partido liberal, y que era ya «el hombre de la plebe», encontróse, dadas sus ideas pacifistas y su horror por una empresa militar organizada por los banqueros de la City, en un grave conflicto moral. El interés y la disciplina política aconsejábale inclinarse ante las ideas de su jefe, Bannerman, y de sus electores. Su conciencia triunfó. Entonces, para contenerlo en la campaña pacifista a la cual marchaba con denuedo, uno de los más influyentes ministros le hizo notar lo antipatriótico de su tarea, que no podía sino debilitar y perturbar al país. Su respuesta fué la siguiente: «En tiempos de guerra, como en tiempo de paz, yo no acepto que nada en el mundo pueda privar a un ciudadano inglés del derecho de expresar libremente sus pensamientos, sean cuales sean las exigencias de la política, del ejército y aun de la patria.» Y su cruzada continuó ardiente y vehemente. ¡Ah, los procelosos «meetings» de Glasgow, de Bristol, de Birminghan!... Cada uno de ellos resultaba una derrota para el apóstol pacifista. La multitud, irritada, llamábalo traidor, vendido, asesino, loco, ladrón. Aun en su pueblo natal, el populacho lo injurió.

En una Asamblea de Birmingham, en 1901, el furor popular llegó a tal punto, que la policía no pudo contenerlo. La plebe rompió las sillas y asaltó la tribuna; la sangre corrió; hubo muertos y heridos. «¿Y Lloyd George?», preguntábase sus amigos, con inquietud, al salir de aquella trifulca. Lloyd George había huido, vestido de «policeman». Esta aventura hizo reír a toda Inglaterra. «El león indomable—dijeron los periódicos—ha sucumbido en el ridículo, con un disfraz que da la medida de su heroísmo.» En realidad, el león lejos de morir, cobró nuevos entusiasmos, y ya no en la calle sino en el Parlamento, continuó denunciando la guerra como una operación financiera, como una aventura de piratas, como un crimen sólo digno de un pueblo de mercaderes y de agiotistas. Ni su jefe sir Henry Campbell Bannerman, ni sus amigos lograron hacer que se moderase. Su elocuencia

COSAS SERIAS

Robinson ha muerto

El extravagante y exótico personaje, que sirvió para dar vida a unas cuantas novelas episódicas folletinescas, que el público leyó ávidamente en aquellos tiempos, ha caído ya en desuso. Hoy no se leen las fantásticas aventuras de Robinson, las no menos interesantes de Rocambole, ni las inocentes de Cacaseno.

En este siglo de Fantomas, Nic-Carters, Zigomar y los discursos por entregas de D. Melquiades, el loro del Parlamento, es cosa poco interesante la lectura de aquellas obras de personajes de mentirijillas, forjados por la fantasía, para cautivar a las gentes sencillas y meter miedo a los pequeños bebés.

Actualmente se vive otra vida más real, más en consonancia con el progreso. Hoy un Robinson resultaría casi un mueble inútil para un Fantomas. Sus hazañas serían juegos de muchachos, comparadas con las audaces y macabras aventuras de los *caballeros de la luna*.

Guerra formidable, cruenta, que atónito contempla el mundo; batallas gigantes que se desarrollan interminables, en las que el mismo Napoleón, el famosísimo corso, se consideraría honrado al nombrarse simple soldado; prodigios rotativos de entrañas de hierro, devorando papel y lanzando a la calle millares de hojas volanderas por hora, que el propio Gutenberg creería ilusorio; portentos de construcciones navales, como los hermosos trasatlánticos, palacios flotantes, «Lusitania», «Mauretania» y el «Santa Isabel».... Oradores eminentísimos, como el de la *Caricatura de Nación*; la electricidad adueñándose del orbe entero, llevando su actividad, su fuerza y su vida, hasta las más pequeñas industrias y las aldeas más insignificantes; antropófagos que devoran las entrañas de su propia madre, que las insultan y escarnecen sin piedad; panaderos que continúan levantándose para amasar pan, para tantos vagos y tantos vividores políticos; embaucadores, que todavía creen en alcanzar su bienestar a costa del prójimo, contando cuantos....

Mas, todo aquello que los antiguos nos contaban en sus libros *trágicos*, no llenarían ni siquiera un capítulo, el más inocente, del libro que hoy se vive.

El mismo Robinson, se quedaría en suspenso, si hubiera existido, al contemplar las pésimas imitaciones que de él y de sus inocentes aventuras se han hecho, nada menos que en este siglo y a la altura en que vivimos.

TIRABEQUE.

Registro Civil

Movimiento de población

Del 16 al 25 del actual ha ocurrido el siguiente movimiento de población.

Nacimientos

Guillermo Muñoz Osuna, Eusebio García Pérez, María de las Mercedes Ramos Ortega, Juan Castro Montero, José Marchante Sánchez, Antonio Lozano Vergara y José Soto Herrera.

Defunciones

Juana Martínez Melgar, Juan Castro Montero, Antonio Caballero Arturiaga y Concepción Catalán Torre.

Matrimonios

Manuel Sánchez Cózar con Isabel Manzano Tocino.—José Iglesias Hernández con Rosa Gaviño Arjona.—José Patrón Márquez con Fernanda Hernández Selvático.

sonaba en el palacio de Westminster como un clarín bíblico.

—Si mi tío el zapatero me oye desde el cielo—dijo un día en su club—, estoy seguro que aprueba mi conducta, y su sola opinión vale para mí más que la del Parlamento entero.

(Continuará.)

LECTURA DEL HOGAR

Para las damas

La salud y la belleza No se nace feo ni se nace hermoso, aunque las condiciones de salud, fuerza y herencia del nacimiento influyen considerablemente después. La belleza depende de tantas cosas, que puede adquirirse en más o menos grado, pero siempre en el suficiente para evitar la fealdad repugnante.

Los americanos, que nos preceden en ideas progresivas, han imaginado el modo de corregir, por una gimnástica razonada, los trazos deformados del rostro y parecen haber conseguido resultados satisfactorios, sobre todo cuando el ejercicio metódico se empieza con tiempo y se continúa con perseverancia.

Es sabido que los rasgos fisonómicos son reflejos del ser intelectual o moral, y por lo tanto, se necesita completar el tratamiento físico con el espiritual.

Las ocupaciones, la tranquilidad, las ideas, ejercen influencias sobre los nervios, y por lo tanto, en armonía de los trazos.

El estudio de los movimientos se hace indispensable: una sonrisa franca y espontánea forma arrugas y estropea pronto el semblante; se necesita saber mover los ojos y la boca, sin esfuerzo, de un modo expresivo, de manera que se pueda aparentar melancolía, alegría o timidez a voluntad, sin fatigar los órganos.

A propósito de esto, usan una serie de ejercicios especiales para el cuello, la barba, la frente, etc., poniendo a contribución el masaje la hidroterapia, la música, la cultura intelectual y los ejercicios físicos.

Además del cultivo de la belleza corporal y de inteligencia la mujer reúne un arsenal de graciosas coquetterías que aumentan su encanto. Hay una serie de lecciones para aprender a montar y descender del coche, para sentarse y para dormir.

La mayoría de las mujeres no saben dormir: reposan sin gracia, se acuestan como un fardo, en posiciones descuidadas, que al cabo de tiempo les dan formas antiestéticas. Hay, pues, que aprender a dormir graciosamente, en postura racional y normal, puesto que en ella se pasa una gran parte de la existencia.

COLOMBINE

El año que llega...

La comedia mundana, predilecta de la humanidad, se repite.

Es el año nuevo...

Para muchos el entrar en el nuevo año llenos de ilusiones, de ideas y empresas grandes, es la realización perfecta de todos sus deseos, su desenvolvimiento en ese periodo de tiempo que nos parece eterno.

Para otros, en cambio, representa un año menos de vida, unas canas más que cubren su cabellera y la perspectiva de tener que vivir doce nuevos meses aunque les parezca un fardo, pesado, insoportable la existencia.

Y así es la vida, hermoso jardín de poéticos ensueños, de doradas ilusiones, en el que apenas nos agitamos cuando sentimos heridas nuestras carnes por las espinas punzantes de esas mismas rosas que contempláplamos llenos de arrobamiento y alegría.

Hay quien deja el alma hecha girones entre los zarzales del camino y vive sin saber por qué y para qué.

Sin embargo la juventud se mueve, se agita, sueña con días venturosos, con felicidades sin cuento que ese mismo caminar del tiempo vá convirtiendo en amargas realidades y crueles desengaños...

Pero hay que vivir aunque sea soñando, aunque para ello tengamos que hacer un esfuerzo grande. Es tan bella la vida dentro de sus tristes realidades.

El año que empieza nos convida a vivir. ¡Vivamos, pues...!

FLAVIANO GONZÁLEZ SÁNCHEZ

Para PAN de primera el que se vende en casa de Serafina: Ni una palabra más.

Koyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES
BODEGA: AMARGURA, 11.
SUCURSALES: PARAISO.—CALVO.
CENTRAL.—LA PRIMERA y EL TORO
PUERTO REAL

Dr. D. José Terol

Médico de la
Sociedad Española de Construcción Naval.
CONSULTAS GRATUITAS A LOS PO.
BRES: Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche.
DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12
a 1 tarde.
VAQUERO, núm. 16

Notas de Sociedad

Ante el altar de la Santísima virgen del Carmen, unieron sus destinos la noche del domingo último, la Srta. Fernanda Hernández Salvático y el Sr. D. José Patrón Márquez.

Los nuevos esposos se trasladaron a San Fernando, donde pasarán la luna de miel.

—El mismo día quedaron también unidos por el lazo del matrimonio, la Srta. Rosa Gaviño y el Sr. D. José Iglesias.

Los desposados marcharon a Jerez. Eterna luna de miel les deseamos.

—El martes y a bordo del vapor «Cádiz», de la Compañía de Pinillos, emprendieron viaje a la Habana, nuestros distinguidos amigos D. Antonio García y D. Jaime Barrera.

A despedirlos acudieron al muelle sus amistades.

—En uso de licencia de pascuas, se encuentra en esta, el tercer maquinista de la Armada, perteneciente al cazatorpedero «Bustamante», don Dionisio Osuna.

Nuestra bienvenida.

—El día 24, firmaron su contrato de esponsales, la distinguida señorita Trinidad García Bejarano, hija del Director de la Banda municipal y particular amigo nuestro, D. Juan, y el Sr. D. Francisco Pizarro Sánchez, vecino de Jerez.

Actuaron de testigos los señores D. Juan Rodríguez Laguna, capitán de Infantería de marina retirado, don José María Ponce y don Francisco Metgarejo Gallardo.

Los invitados fueron obsequiados espléndida y solícitamente por los dueños de la casa, prolongándose la fiesta hasta el día siguiente y reinando en ella, la alegría y el buen humor.

Entre los invitados, vimos a las señoras doña Enriqueta Moreno, doña Isabel Gallardo, doña África García, doña Carmen Gándara, doña María Requejo, doña Victoria Jiménez, doña Ángela Gándara, doña Remedios Arévalo, de Junco; Olvido Guerrero, Rendón, Teresa Martínez, de Mey.

Srtas. Rosario Pizarro Sánchez, M.ª Mey, Rosa Alfaro, Encarnación Marchena, Carmen Ortiz, Anita Andrade, Antonia Osorio, Rosarito Díaz, Lola Morales, Flora Barrera, Carmen Alfaro, Isabel Ortiz, Antonia Zaldivar, María García, Enriqueta Moreno, Matilde Aragón, Luisa Rodríguez Aragón.

Caballeros, D. Hermenegildo Bernal, don Manuel Díaz Borrego, don José Acosta, don Francisco González Chico, don Manuel García Medina, don Cristóbal Zarco, don Antonio Raposo, don Manuel de Castro Vergallo, don Manuel Guerrero, D. Manuel Guerrero, don Manuel García Bejarano, don Francisco Gándara, don Juan Díaz, don Federico Rocarando, don Eduardo Barrera, D. Angel Barranco, don Manuel Japón Adame, don Francisco Lagarda, don Luis de Castro Vergallo, redactor de *Diario de Jerez* y don José Lobo Fernández, de *El Guadalete* de la misma localidad.

La boda se celebrará el día de pascua de reyes.

D. RICARDO.

MIGUEL SANCHEZ
Cosario diario a Cádiz
Representante en Puerto Real
de la Cerveza Maier

Semana religiosa

SANTORAL

Día 1, Lunes.—La Circuncisión.
Día 2, Martes.—S. Isidoro y santa Claudia.

Día 3, Miércoles.—stos. Constan-
cioy Daniel.

Día 4, Jueves.—stos. Aquilino y
Eugenio.

Día 5, Viernes.—stos. Luciano y
Severo.

Día 6, Sábado.—La Epifanía del
Señor.

Academia de San Carlos

1.ª y 2.ª Enseñanza

Preparación para toda clase de Carreras
Civiles.—Luis Goyena, 40

Director: D. FERMÍN RODRÍGUEZ
Clases: Desde las diez de la mañana a las
once de la noche. — Esta Academia es ga-
rantía de esmerada educación y trato.

CHACINERIA

DE

Juan García López
San Roque, 60. -- Puerto Real

'La Sacristía'

De Francisco Domínguez

ULTRAMARINOS

Y BEBIDAS

Buen servicio.—Precios módicos

PUYANA

Tejidos y Calzados

CIUDAD DE CADIZ

TEJIDOS Y NOVEDADES.—GRAN VA-
RIEDAD EN PERFUMERIA
Y ARTICULOS DE REGALO

B. Sánchez Villalobos

PUERTO REAL.

SAN RAFAEL

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS
DE RAFAEL HOYOS

Acreditado en PUERTO REAL por su agrado
y buen servicio

GRANDES EXISTENCIAS

DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS
Y CONSERVAS FINAS

Calle de la Plaza esquina a Vaquero

SANSONIT

¡Compre un frasco hoy mismo!

¡¡Favorezca a sus amistades recomendándolo!!

¡¡¡Infórmese de quien lo use!!!

Después de largos y costosos estudios y ensayos, se ha descubierto un tónico maravilloso fundado sobre sólidos principios científicos y fisiológicos que:

Impide la caída del cabello. —Tonifica el cuero cabelludo, los bulbos pilíferos y el cap. l.º.—Nutre y cura los bulbos pilíferos enfermos.—Da al cabello un brillo natural, permanente y seco extraordinario.—Es económico.—Suprime la caspa con eficacia y sin causar trastornos ó molestias subsiguientes.—Limpia la cabeza.—Evita la salida de canas.—Es compatible con cosméticos o tintes.—Es inofensivo y se pueda aplicar sin peligro alguno a los niños desde los primeros días de su nacimiento, para la delicada limpieza de su cuero cabelludo.—Además, las señoras y niñas lo emplean con éxito para rizar con horquillas o lazos, y los caballeros para rizar el bigote con banda.—Estos resultados se obtienen muy rápidamente siguiendo con exactitud las sencillas instrucciones impresas en las etiquetas de los frascos de

SANSONIT

De venta en farmacias, perfumerías, droguerías y peluquerías.

Fábrica de Yesos y Materiales de Construcción
NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

DE
DON MANUEL PICO FERRER

Oficinas, Marqués de Comillas, 36.

COMPañIA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD
Oficinas: Dionisio Pérez, 60 — PUERTO REAL

Pensamientos

Cuatro cosas nacen de la avaricia: Hurtos, juramentos falsos, engaños y homicidios.

—
Cuanto mayor es el delito, mayor debe ser el tiempo consagrado a los remordimientos.

—
Las ilusiones son el pan de cada día de los desgraciados.

—
No todos los que piden, piden; unos engaitan, otros adulan, otros engañan, otros mienten, pocos piden.

—
Comunmente, se hacen promesas por interés; y también por interés dejan de cumplirse.

—
El sentimiento de la justicia es el crisol que funde los malos deseos, trastornándolos en remordimientos.

—
El necio es atrevido y el sabio comedido.

—
Buen ejemplo y buenas razones, avasallan los corazones.

—
¿Qué es la riqueza? Nada, si no se gasta; nada, si se mal gasta.

Círculo de la Amistad
El Café predilecto
de Puerto Real

Josefa Reberiego

Profesora en partos

CALLE DE SAN IGNACIO

FERNANDO OTERO

DROGUERIA

Gran surtido y existencia

Royes Católicos. Puerto Real

CHACINERIA

DE
José Pineda. — Plaza de Abastos
PUERTO REAL

EL HERIDO DEL DÍA DE PASCUA

Un suceso lamentable ocurrió el día de Pascuas en esta localidad.

Debido a la festividad del día, anduvieron recorriendo algunas tiendas de bebidas unos individuos, terminando en una sangrienta reyerta.

Cuatro eran las personas que festejaban el día. José Pica González, Ricardo Cañamaque Dasa, Rafael Fontañá y Francisco Castañeda.

Primeramente estuvieron bebiendo unas copas en la tienda conocida por «La Administración»; después fueron a la casa del «Guarapo», tienda del muelle; de aquí, a «La Primera», y por último a la del «Guarapo».

Ya en este lugar, se pusieron a partir un trozo de leña, los dos primeros, trabándose discusión acalorada, que acabó en desafío.

Al llegar a la calle Amargura y Cruz Verde, según nuestras noticias,

parece que se agriaron las palabras y el Pica dió una bofetada al Cañamaque, quien sacando una faca, le hirió de gravedad en el pecho a Pica.

Se formó el tumulto y las carreras consiguientes, siendo aprehendido el agresor por los guardias municipales D. Antonio Sánchez Brea y D. José Viñuela, que lo trasladaron a la cárcel y al hospital el herido.

La faca fué ocupada en la azotea de una casa próxima al lugar de la ocurrencia.

El herido fué asistido por los acreditados doctores D. Guillermo Arozarena y D. Manuel Bracho y auxiliados por el señor D. José Luis Lobo.

Lamentamos el suceso y felicitamos a los empleados que practicaron la detención y a los médicos que han demostrado tanta competencia y actividad en asistir al herido.

Aspectos Españoles

Algunos Intelectuales

Diversas y graves culpas se deben cargar a la cuenta de D. Melquiades Alvarez; finalmente, le cabe a este hombre público la responsabilidad de que se haya menospreciado por el pueblo y las clases medias una palabra de tanto decoro; intelectuales. El menosprecio del título de intelectual lo sentimos profunda y dolorosamente nosotros, aquellos que, en efecto, son intelectuales, y no meros actuantes de bufete y mitin.

La pinión, en general, por no decir el vulgo transeunte, ha decidido en España desconfiar y hasta burlarse de los intelectuales. La palabra intelectual, asumida como título de profesión o de hábito, ha pasado a ser poco menos que sujeto de chiste. ¿Por qué? Nada más congruente, sin embargo. Si Pérez Galdós y Cajal se hubieran titulado a sí mismos intelectuales, el vulgo se sentiría cohibido de respeto, y acaso todos aspiraran al sobrenombre de intelectual, pero esta vez el intelectual es D. Melquiades Alvarez, nombrado cabeza y presidente de un partido de intelectuales... Reconozcamos que el vulgo suele acertar de vez en cuando.

¿Qué méritos, qué motivos caudalosos y reales justifican por parte del Sr. Alvarez la jefatura de un partido intelectual? ¿Cuántos libros ha escrito? ¿En qué ramo de la literatura o de la ciencia se ha especializado? ¿Cuáles son sus privilegios de finura, de delicadeza mental, de modernismo cultural, de algo, en fin, que lo haga excelente y extraordinario? Se le conocen algunos discursos rutinarios; ¿y esto es suficiente? Se sabe que es catedrático; ¿pero basta la cátedra para conceder título de excepción...? Un joven amigo mío, instado para que me explicase tanto absurdo, exclamó: «Es que D. Melquiades Alvarez se ha ocupado, más que ningún político, de cuestiones universitarias.» Pero, en ese caso, el Sr. Alvarez podría ser, quizá, el diputado de los estudiantes, y dedicar su tiempo a pedir la reforma de los libros de texto.

Un grupo de universitarios y ateístas forma la cohorte de este indeterminado político, que no es republicano ni monárquico. ¿Qué fuego patrio, que visión del porvenir, que aire nuevo y vigoroso podrá insuflar este político en el alma de la juventud? Hace pocos días, levantándose a impulsos de una íntima necesidad filosófica, este indeterminado hombre público ha llamado a España «caricatura de nación». Yo me permito agregar mi protesta a la que lanzó D. Mariano de Cavia en las columnas de *El Imparcial*.

¿Qué cosa ha inflamado el ánimo del Sr. Alvarez, a punto de precipitarlo a la ofensa de su Patria? España es, por tanto, una «caricatura de nación». ¿Por qué...? Estaría bien en boca de un catalanista, de un socialista, de un demagogo; en labios del Sr. Alvarez, asturiano, intelectual, catedrático y aspirante a ministro, la frase es un absurdo.

¿Dónde le duele, pues, a D. Melquiades Alvarez? ¿En qué cosa se ve defraudado...? ¿Es que desearía lanzar a España a la guerra con los aliados, y, no pudiendo arrastrarla, la insulta? Pero desde hace mucho tiempo el Sr. Alvarez y su cohorte se han ensañado con España, la han disminuido, la han abatido, le han negado vitalidad y personería; después de infundir el desaliento trascedental a una nación y hacerle sentir lo inmenso de su inocuidad, ¿cómo quería el Sr. Alvarez que España se lanzara a una empresa de gran aliento, y además espontáneamente?

Entre los secuaces del Sr. Alvarez abundan los hombres que han visitado el extranjero, al favor de unas becas y comisiones muchas veces fantásticas. Esos hombres, que hoy yacen infecundos, estériles, en cualquier diván de café, biblioteca o Ateísmo, vieron tras las fronteras, según ellos afirman, un mundo henchido de democracia y modernidad. Aquí, en España, sólo ven el atraso, la tiranía y la superstición, y rápidamente, por una lógica de aprendiz de filósofo, deciden declarar que España yace en plena Edad Media, y que no vale la pena de ser español.

El vulgo ingenuo y precipitado, al oírles, se llenaría de indignación, y es claro que, procediendo con una lógica fundamental, exclamaría: «Pues si en España la vida resulta indigna de vivirse, que se les arroje tras la frontera, que se les prohíba volver jamás.» No; esto no estaría bien. Porque lo inmediato sería que esos hombres sobresalientes se murieran pronto de hambre en el extranjero. Aunque hoy extraviados, mañana pueden enmendarse, y la Patria necesita a todos sus hombres, hasta los más impertinentes.

También en Francia, han existido reformadores y reformistas, radicales, republicanos, demagogos. Pero, al menos, los demagogos e intelectuales reformistas de Francia no abusaban de sus franquicias, no atentaban contra la nación. Contentábanse con atacar e insultar a los Reyes, a los nobles, a los curas y, últimamente, a los burgueses; la Patria era respetada siempre, y no se les ocurría hacer profesión de antifrancesistas. Los republicanos españoles, aquellos que obedecían a Castelar, Pi y Margall, Salmerón, Ruiz Zorrilla, tampoco se revolían contra España, y aun se titulaban ellos los más patriotas. Es ahora cuando esa... (iba a decir caricatura de Castelar.) Es ahora cuando D. Melquiades Alvarez capitanea unas huestes de negadores, de extranjeros, y estima útil disminuir a España ante el oído atento de los extranjeros.

Una vez se le ocurrió decir a don Melquiades Alvarez que si España no intervenía con las armas en la guerra, era a causa de la impotencia militar española.

En los subterráneos de la opinión vulgar corre acaso la teoría de la incapacidad guerrera de España. Es un producto de tantos años de predicación negativa y despectiva (contra ese espíritu negativo y des-

pectivo combatirá mucho tiempo aun nuestra pluma). Saturada la gente de negación, de autodesprecio; llegada hasta la misma esencia del pueblo humilde; cristalizada la idea de que España no vale nada, no sirve para nada, he ahí que brota como un musgo pestilente una forma originalísima de neutralidad: la neutralidad por impotencia.

Y es D. Melquiades Alvarez, el jefe de los intelectuales, quien se ha tomado la paciencia de descender a los subterráneos del vulgo para extraer la ridícula teoría de una neutralidad por la impotencia. Nunca se llamó intelectual D. Alejandro Lerroux, y, sin embargo, él ha visto claramente que la intervención militar de España junto a los aliados decidiría o ayudaría inmensamente a la victoria. Tampoco el Sr. Vázquez de Mella se precia dirigir a los intelectuales, y no obstante, ha comprendido claramente que la intervención de España al lado de las naciones centrales y con la ayuda de éstas produciría un trágico desequilibrio de la guerra y perturbaría profundamente las partes vivas del bando aliado.

El Sr. Alvarez no ha visto, no ha comprendido nada. Ignora la esencia de esta guerra, e ignora el valor de la inteligencia y la voluntad cuando se ponen al servicio de un propósito infinitamente trágico. Ignora, por último, lo que hay escondido y latente en el pueblo español... ¿Cómo había de conocer a España el hombre que en la hora más grave se permite llamarla «caricatura de nación».

José M. SALAVERRIA.

Pastelería y Confeitería "La Campana,"

TEMPORADA DE 1916

Desde hoy día 20 al 30, expondrá al público un extenso surtido en artículos de Pascuas, propios para regalos, infinidad de Mazapanes de Toledo, en forma de anguilas y caprichos variados, a precios económicos.

TURRONES	Pesetas	VIARIOS	Pesetas
Legítimo de Jijona . . .	Kilo 4.50	Peladillas francesas a la vainilla	4.50
En caja, a 0.30, 0.50, 1 y	2.—	Almendras de 1. ^a , anises, piñones y legumbres . . .	4.—
Legítimo de Alicante . . .	Kilo 4.50	Mantecados Virtudes . . .	3.50
De frutas, Cádiz, avellanas .	3.50	Idem Regente	3.50
De yema e imperial	4.—	Idem Gloria y otras marcas .	3.25
VIARIOS			
Figuritas de mazapán . . .	Kilo 3.50	Idem en caja de lujo, varios precios.	
Mazapán de las monjas de San Clemente	3.50	Mantecadas de Astorga . Doc. ^a	1.—
Empañadillas de yema . . .	3.50	Tortas corrientes	0.50
Melindres de Yepes	3.50	Roccos de vino	Kilo 3.50
Peladillas de Alcoy y almendras garapiñadas . . .	4.—	Alfajores	3.50

Carne Membrillo Superior.

¡ACUDID PRONTO!

GRAN NOVEDAD en Artículos de Fantasía para NAVIDAD Y REYES. Elegantes cajas con frutas escarohadas y bombones de chocolate. Surtido completo en galletas, bizcochos y bombones. Frutas en almíbar, en frascos de cristal. — Se garantiza todos los artículos. Champagne, Coñac, Vinos, Aguardientes y Licores de las mejores marcas a precios económicos.

— Jamón — Salchichón — Mortadela —
— Computeras de Pifa : Plátano : Fresa y Guayaba a 1.75 pesetas. —
— Frascos Anís X superior a 1.65 pts. — Idem Mono a 2, 3.25 y 5.50 pesetas. —
— Idem ANIS BELMONTE a 0.60 y una peseta.

¡ATENCIÓN! 5.000 duros en artículos de Pascuas propios para regalos.

El Porvenir
DE CELESTINO FERNANDEZ
COMESTIBLES Y BEBIDAS
Calle Sagasta - PUERTO REAL

Confitería y Pastelería
LA CAMPANA
DE DOMITILLO HERRERA
ESPECIALIDAD EN DULCES Y BIZCOCHOS

FALLER DE MODISTA
MANUELA GÓMEZ MARTÍN
23 - Diego Ojeda - 23
CONFECCION DE TRAJES A LA MODA

Modesto Bajo Marcos
Ultramarinos
y «El Recreo» Gran Café.

José SOTO
Cosario diario a Cádiz

El Sol de Mayo
ALMACEN
de Fe rtería, Drogas, Loza, Cristal hueco y plano, Artículos de fantasía, Juguetes y Muebles de todas clases

D. José Fernández García
49, Calle Cánovas del Castillo, 49

D. J. Luis Lobo
Cirujano-Dentista

Consultas diarias: Lerdo de Tejada, 33

Almacén de "LA PIEDRA"
DE Pedro Tomeu

COLONIALES
DEL REINO
FRENTE A LA PLAZA

Barbería y Peluquería
DE JUAN PAVON
SERVICIO ESMERADO
Cánovas del Castillo, 60

LA JUANA

De Juan Manuel Ramos
Comestibles y Bebidas

Gran surtido y existencia en alpargatas de varias marcas y de todos los tamaños para señoras y caballeros. — ECONOMÍA Y BUEN SERVICIO.

Centro Habilitación de Clases Pasivas

Luis Caramé y Fernández
Constitución, 99: SAN FERNANDO

La Norwich Unión: Sociedad inglesa de Seguros contra incendios, fundada en el año 1797.

The Consolidated: Compañía inglesa de Seguros sobre la vida.

Director general para la provincia de Cádiz

D. Luis Caramé y Fernández
San Fernando.

Refino y Calzado
de J. Rodríguez Oliva
LOZA, CRISTAL, BATERIA DE COCINA, CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.

Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

Despacho de Carnes

— DE —
JUAN GONZÁLEZ
Plaza de Abastos
: : Puerto Real.

Imp. M. Alvarez, Feduchy, 12.

A. de Burgos Maesso (S. en C.) - Málaga

Fabricantes del incomparable "ANIS ALHAMBRA"

Amontillado: «YAYITO» — Jerez: «GOTAS DE AMBAR»